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Impact of the corona crisis on the event sector in Belgium
Results of a national survey in March 2020
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Research problem

Data is needed to be able to assess the impact of the corona crisis on the Belgian event sector now and in 
the near future. This will help convincing governments that the sector is hurting and needs tailored support 
measures. The study was conducted by the centre of expertise Public Impact of the Karel de Grote 
University College, on the initiative of the different sectoral federations and Experience Magazine, with the 
support of VISITFLANDERS and EventFlanders.

Central research questions

• What is the impact of the corona crisis on the Belgian event sector now and in the future?

• What support is (further) needed for the sector? 

The study
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• National survey with event professionals (March 26 - March 31, 2020)

• Targeted recruitment via federation memberships, media subscription + snowbelle sampling

• Cleaning dataset

• Analysis, reporting and publication of key findings

• Analysis en reporting of all data and findings

• Planning further surveys waves

Methods
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Results
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The sample
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



Excluded from analyses

Who is included in the survey? 
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Excluded from analyses

Coded into existing categories 
or excluded from analyses

Who is included in the survey? 

10



200

919

Sample size by organisation type

Organisers

Suppliers

Sample size

Total sample size = 1.119
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200

919

Sample size by organisation type

Organisers

Suppliers

Companies/organisations that 
are exclusively involved in the 

organising of events   

Companies/organisations that
are supplying to and/or 

hosting events, and/or non-
exclusively involved in the

organising of events   

Sample size

Total sample size = 1.119
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* Population size assessed in KdG/BESA/Febelux study 2018. More info: www.publiekeimpact.be.

Sample size vs population size*
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Organisers & 
suppliers
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58%
51%

42%
37% 35%

31% 29% 29% 29% 28%

20% 19%
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Corporate
events

Meetings &
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Company
parties
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events

Public events Sales
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Exhibitions Festivals Parties Institutional
events

Other

Event types organised by organisers (multiple response, n=200)

Event types organised
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58%
51%

42%
37% 35% 31% 29% 29% 29% 28%

20% 19%
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Types of festivals organised (n=57)

Music 88%

Food & Drinks 35%

Arts & Culture 25%

Other 4%

Event types organised
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59%

48%

22% 20% 19% 19% 18% 17%
13% 12% 11%

7% 7% 4%

18%
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Type of event suppliers (multiple response, n=919)

Supplier type
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59%

48%

22% 20% 19% 19% 18% 17%
13% 12% 11% 7% 7% 4%

18%
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Types of venues (n=106)

Multifunctional event space 78%

Meeting & conference venue 60%

Concert hall/theatre 31%

Exhibition hall 29%

Historical venue 21%

Club 16%

Other 16%

Meeting hotel 15%

Supplier type
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Sectoral 
differentiation
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72%

58%

22%

10%
4% 5%

2% 3%

91%

65%

18%
23%

5% 5% 3% 4%

88%
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19% 21%

4% 5% 3% 3%
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Main sectors the companies/organisations work for 

Organisers (n=200) Suppliers (n=919) Total (n=1119)

Sectoral differentiation
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72%

58%

22%

10%
4% 5% 2% 3%

91%

65%

18%

23%

5% 5% 3% 4%

88%

64%

19% 21%

4% 5% 3% 3%
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90%

100%

B2B B2C B2E B2G G2B G2C G2G Other

Main sectors the companies/organisations 
work for 

Organisers (n=200) Suppliers (n=919) Total (n=1119)

Sector that is most determining for annual turnover 
(when more than one mentioned)

Organisers 
(n=96)

Suppliers 
(n=725)

Total 
(n=721)

B2B 43% 51% 50%

B2C 18% 16% 17%

B2E 7% 2% 2%

B2G 2% 1% 1%

G2C 1% 0% 0%

About the 
same for each 
category

23% 19% 20%

Can't say 6% 9% 9%

Sectoral differentiation
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Number of events
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Number of events organised

3%

29%

15% 14%

7%
3% 4% 4% 3% 2% 1%

17%

56%

28%

4%
2% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0%

6%
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70%

80%
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0 1-10 11-20 21-30 31-40 41-50 51-60 61-70 71-80 81-90 91-99 100+

How many events did your company/organisation organize in 2019?

Organisers (n=200)

Suppliers (n=919)
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Number of events hosted

57%

21%

6% 5%
3%

0% 1% 1% 2% 0% 1%
6%

63%

15%

5%
2% 1% 2% 0% 1% 0% 1% 0%
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How many events did your company/organisation host in 2019?

Organisers (n=200)

Suppliers (n=919)
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Number of events supplied to

51%

25%

5% 4% 2% 2% 1% 1% 2% 1% 1%

9%7% 8% 6% 7%
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52%
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How many events did your company/organisation supply to in 2019?

Organisers (n=200)

Suppliers (n=919)
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Personnel
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Full-time equivalents: Own personnel

16%
22%

32%

14%
8%

3% 2% 2%

24%
30%

22%

8% 7%
3% 2% 3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

0 0,1-1 2-5 6-10 11-20 21-30 31-50 More than 50

How many full-time equivalents (FTE) were employed in your organisation at the start of 
2020? – own personnel

Organisers (n=188)

Suppliers (n=859)
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Full-time equivalents: Freelancers

22% 20%

33%

9%
4% 3% 3% 5%

29%

15%

27%

12%
6% 4% 2% 4%
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100%

0 0,1-1 2-5 6-10 11-20 21-30 31-50 More than 50

How many full-time equivalents (FTE) were employed in your organisation at the start of 
2020? - freelancers who work more than 50% of their time for your organisation

Organisers (n=170)

Suppliers (n=791)
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Distribution personnel cost

49%

53%

32%

24%

25%

17%

27%

22%

51%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total (n=1119)

Supplier (n=919)

Organisor (n=200)

Taking an average budget for a typical event that your company/organisation is 
working on, are you able to indicate (in %, from a total of 100%), what share is 

provided for each of the following actors?

Own Staff

Freelance Workers

Subcontractors/Event Suppliers
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Turnover loss

30



Average annual turnover in 2019

3.652.673 €

2.601.659 €

0 €

500.000 €

1.000.000 €

1.500.000 €

2.000.000 €

2.500.000 €

3.000.000 €

3.500.000 €

4.000.000 €

What was the total annual turnover (excl. VAT) of your 
company/organisation in 2019? 

Organisers (n=155)

Suppliers (n=667)
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Expected % of decrease in turnover 
in 2020, compared to 2019

-51,85% -54,51%

-100,00%

-90,00%

-80,00%

-70,00%

-60,00%

-50,00%

-40,00%

-30,00%

-20,00%

-10,00%

0,00%

Compared to 2019, how much lower do you think your 2020 
turnover (excl. VAT) will be? 

Organisers (n=193)

Suppliers (n=850)

87% of the organisers and 94% 
of the suppliers expect a lower 
turnover in 2020 compared to 

2019
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Expected turnover loss in 2020, 
compared to 2019 (average)

Organisers

€ 3.652.673 – 51,85%
=

€ 1.893.911

Suppliers

€ 2.601.659 – 54,51%
=

€ 1.418.164
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Expected turnover loss in 2020, 
compared to 2019 (extrapolation)

Organisers

€ 1.893.911
*

(3.222*0,21)
=

€ 1.282.177.747

Suppliers

€ 1.418.164
*

(3.222*0,79)
=

€ 3.609.227.380

Event sector = 3.222 companies/organisations
21% organisors – 79% suppliers 
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Cancellations & 
postponement
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Number of cancelled events 

15%

58%

14%

5% 3% 1%
4%

1%

34%

24%

15%

8%
3%

14%
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70%

80%

90%

100%

0 1-10 11-20 21-30 31-40 41-50 50+

How many events has your company/organisation had to cancel up until today because of 
the corona crisis?

Organisers (n=197)

Suppliers (n=777)
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Number of postponed events 

13%

68%

11%

4%
1% 1% 3%

6%

53%

19%

9%
3% 1%

9%
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0 1-10 11-20 21-30 31-40 41-50 50+

How many events has your company/organisation had to postpone up until today because 
of the corona crisis?

Organisers (n=191)

Suppliers (n=753)
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Expected amount of 
cancelled/postponed events 

18%

3%

12%

27% 29%

11%
18%

1%

23% 24%

32%

2%

18%

2%

18%

25%
31%

7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

All events have
already been

canceled

None Less than half the
events

About half the
events

More than half the
events

All events

How many events does your company/organisation expect to cancel or postpone in total 
in 2020?

Organisers (n=199)

Suppliers (n=204)

Total (n=403)
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Events postponed to …

39%
34%

0%

27%

45%

23%

0%

31%

44%

25%

0%

30%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Yes, most of them later in
2020

Yes, most of them in 2021 Yes, most of them in 2022 or
later

No, I don't know

One or more events which you organise and/or supply to, has/have been postponed. Do 
you know already to which date(s)? 

Organisers (n=191)

Suppliers (n=841)

Total (n=1032)
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Average loss in turnover due to 
cancellations and postponements

682 065 €

1543 468 €

1235 756 €

491 505 €

0 €

200 000 €

400 000 €

600 000 €

800 000 €

1000 000 €

1200 000 €

1400 000 €

1600 000 €

1800 000 €

2000 000 €

2020 turnover loss due to cancellations 2020 turnover loss due to postponements

Can you estimate the loss in turnover these cancellations and postponements will have on 
your organisation?

Organisers

Suppliers

n=110 n=476 n=94 n=155
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Timing of decision to cancel/postpone

22%

27%

52%

19%

27%

54%

34%

26%

40%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

After the government prohibition of events (starting March 14)

Between the 999 persons measure and the prohibition of events

Before the government measure, limiting event size to 999
persons (starting March 11)

When was the decision made to cancel and/or postpone the first event?

Organisor (n=183)

Supplier (n=854)

Total (n=1037)
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Support measures
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45%

34%

26%

26%

23%

19%

13%

11%

2%

18%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Bridging support for the self-employed

Delay or suspension of payment of social contributions

Temporary unemployment of personnel due to force majeur

Delay of debt payments

Temporary unemployment of personnel for economic reason

Corona grant of €4000 / €5000 for temporary company closure

Delay of whitholding tax and transport tax payment

Payment plan for social insurance contributions

Governmental guarantee scheme

Other

Measures the company/organisation already made use of

Support measures made use of

84% of the organisations used at least one measure. On average two measures are used

n = 1.119
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39%

34%

30%

19%

27%

19%

12%

10%

2%

18%

47%

34%

25%

27%

23%

19%

14%

11%

2%

18%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Bridging support for the self-employed

Delay or suspension of payment of social contributions

Temporary unemployment of personnel due to force majeur

Delay of debt payments

Temporary unemployment of personnel for economic reason

Corona grant of €4000 / €5000 for temporary company closure

Delay of whitholding tax and transport tax payment

Payment plan for social insurance contributions

Governmental guarantee scheme

Other

Measures the company/organisation already made use of by organisation type

Organisers (n=200)

Suppliers (n=919)

Support measures made use of
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The future
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Turnover 2019 versus 2021 

31%

15%

52%

33%

15%

53%

33%

15%

0%
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40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

lower than in 2019 about the same as in 2019 higher than in 2019

What are your expectations for next year's turnover (2021) of your company/organisation, 
compared to last year's (2019)?

Organisers (n=200)

Suppliers (n=919)

Total (n=1119)
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Financial problems

1%
4%

8%

22%

46%

13%

6%
1% 1%

6%
11%

35% 36%

6%
3%1% 1%

6%
11%

33%
38%

7%
4%
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70%
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90%
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A couple of
days

About a week A couple of
weeks

About a month About two
months

3-6 months 7-12 months More than 12
months

How long do you think your company/organisation will be able to continue to operate 
without getting into serious financial problems?

Organisers (n=178)

Suppliers (n=859)

Total (n=1037)
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Survival (1)

36%
25% 27%

24%

24% 24%

41%
51% 49%
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90%
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Organisor (n=200) Supplier (n=919) Total (n=1119)

I am confident that our company/organisation has sufficient reserves 
available to get through this crisis

Agree Neutral Disagree
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Survival (2)

49% 49% 49%

15%
21% 20%

37%
30% 31%
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Organisor (n=200) Supplier (n=919) Total (n=1119)

I am worried that my company/organisation won't survive until the end 
of this year

Agree Neutral Disagree
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Survival (3)

25%
16% 17%

23%

17% 18%

53%

67% 65%
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Government support for my company/organisation is sufficient.

Agree Neutral Disagree
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Helping out
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Helping out others

13%

21%
18%

52%
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40%
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60%

70%

80%

90%

100%

Yes, we are already doing so Yes, we would like to do so
in the future

I don't know No

Do you think your company/organisation would be both willing and able 
to play a role in helping colleagues and/or the nation's fight against 

corona virus?

n = 1.119
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How does the sector already help?

“Donation of mouth masks” 

“Help in logistics and providing 
audiovisual equipment”

“Using our advertising knowhow to 
spread information about the virus”

“Developing a temporary recovery unit made 
from typical event infrastructures”

“We have offered our halls free of 
charge for triage of sick people or for 

emergency hospitals”

“We're setting up an activity to unite 
everyone in supporting the caregivers and 

expressing our thanks”

“We have offered light equipment for the 
emergency services ”

“Support temporary screens in hospitals free 
of charge”
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Federation 
memberships
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Federation membership

18%

4%
1%

8% 8% 5% 5%

51%

12%

3%

13%

1% 4%
1% 1% 0%

72%

10%
5%

11%
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4% 2% 2% 1%

69%

10%
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100%

ACC BESA BECAS Febelux FMiV MPI SITE None Another
Federation

Which of the following associations/federations is your company/organisation a member of? 

Organisers (n=200)

Suppliers (n=919)

Total (n=1119)
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Company info
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Legal structure 

49%

16%
13% 11%

7%
1% 0%
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47%

10%
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Limited
company

Joint-stock
company

NPO Sole
proprietorship

Other type of
partnership

Public sector Payroll
Freelancer

Other

What is the legal structure of your company/organisation? 

Organisers (n=197)

Suppliers (n=915)

Total (n=1112)
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NACE-codes mentioned
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Top 25 of mentioned NACE codes of companies/organisations
n = 1.119

58



Joint Committees mentioned
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Joint Committees mentioned 4 times or more n = 1.119
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Organisations by province
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Limburg

Flemish Brabant
West Flanders
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Antwerp

What is the postal code of (the Belgian headquarters of) your 
company/organisation?

n = 1.103
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Summary
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www.publiekeimpact.be
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RAPPORT FINAL 

L’
Association Interfédérale du Sport Francophone (AISF) et l’Association des Établisse-

ments Sportifs (AES) ont souhaité disposer d’une vue globale de l’impact de la crise 

sanitaire liée au Covid-19 pour le secteur sportif (en dehors des clubs professionnels 

et du secteur commercial). Un sondage a donc été diffusé très largement afin notamment 

d’obtenir un premier bilan de l’impact financier sur les structures sportives en Fédération Wal-

lonie/Bruxelles (FWB). L’AISF et l’AES ont pris l’option que la saison sportive 2019-2020 était 

terminée ; or celle-ci se déroule pour la grande majorité des cas jusqu’au mois de juin. 

Trois questionnaires différents en fonctions des clubs (13 questions), des fédérations sportives 

(25 questions) et des centres sportifs (22 questions) ont été diffusés par l’outil « SurveyMon-

key ». Les questionnaires ont été mis en ligne du samedi 4 avril à 11 h au mercredi 8 avril à 

20 h 40 soit 4,5 jours pour répondre. En tout, plus de 2 500 réponses ont été collectées, cepen-

dant environ 300 de celles-ci n’étaient pas exploitables. Ce sont donc 2 120 réponses qui ont 

été exploitées pour le questionnaire « clubs », 215 pour le questionnaire « centre sportif » et 

57 pour le questionnaire « fédération sportive ». Enfin, l’anonymat des réponses était garanti.

SONDAGE auprès des acteurs du  
SPORT sur l’impact de la crise du  
CORONAVIRUS sur le secteur sportif  
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1. Clubs
Un échantillon de 2 120 répondants pour approximativement  

7 000 clubs sur l’ensemble du territoire de la Fédération Wallonie-Bruxelles.

IMPACT ÉCONOMIQUE

z	Répartition des répondants par taille de clubs

MOINS DE 25 MEMBRES DE 25 À 100 MEMBRES DE 100 À 250 MEMBRES PLUS DE 250 MEMBRES

13% 38% 25% 24%

z	La taille des clubs est proportionnelle au volume des pertes

4 578,26 €* 7 403,36 €* 19 221,46 €* 31 764,83 €*

Moyenne globale 15 787,11 €*
* PERTE MOYENNE PAR CLUB

Les répondants déclarent perdre en moyenne 15 757 €. Notre échantillon est proportion-

nellement constitué de plus nombreux gros clubs qu’en réalité. En l’ajustant par rapport aux 

données que nous avons sur l’ensemble des clubs, nous estimons une perte moyenne par 

club entre 8 200 € et 11 800 €. 

À partir de cette estimation, nous évaluons les pertes nettes à minima 48 000 000 € et 
70 000 000 € à maxima pour l’ensemble des clubs.
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PÉRENNITÉ DES FINANCEMENTS PRIVÉS

70 % pensent que la crise va avoir un impact négatif sur les sponsors actuels et futurs.

z	Qui sont les sponsors des clubs sportifs ?

33 % des clubs ont indiqué ne 

pas avoir de sponsors à l’excep-

tion du soutien des pouvoirs pu-

blics (Adeps et pouvoirs locaux 

principalement). Pour ceux qui 

sont soutenus par des structures 

privées, voici une photographie 

des sponsors des clubs sportifs.

Il apparait que les inquiétudes des clubs sportifs sur la pérennité des soutiens de la part de 

leurs sponsors viennent du fait que ceux-ci seront probablement fortement impactés par la 

crise eu égard à leur secteur d’activités. Les clubs pensent donc que leurs sponsors princi-

paux n’auront plus les moyens de les soutenir.

COTISATIONS

Toutes les activités ont cessé le premier jour de confinement, parfois légèrement avant pour 

certains événements, alors que la plupart des cotisations courent sur l’ensemble de la saison 

sportive qui se retrouve amputée à minima de 2 mois. 

z	Que doit-on faire des cotisations ?

26 % des clubs ont reçu des demandes de leurs affiliés pour un remboursement d’une 

partie de leur cotisation selon les réponses fournies par les clubs de notre échantillon.

y Y

Remboursement 28% 72%

Compensation 54% 46%

Activités extra 45% 55%

Rien 56% 44%

Seulement 28 % des clubs sont favorables 

à un remboursement partiel des cotisations. 

En deuxième choix, 54 % seraient prêts à 

octroyer une compensation sur les cotisations 

de la saison  2020-2021. Ce deuxième choix 

semble très proche du dernier — 56 % ne 

comptent poser aucune action — constituant 

les deux seules options recevant une majorité 

d’avis favorables. La troisième option propo-

sée, des activités complémentaires pour les 

membres pour compenser la perte d’activité, 

ne recueille que 45 % d’avis favorables.
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2. Centres Sportifs
Un échantillon de 210 répondants pour environ 250 centres sportifs  

sur l’ensemble du territoire de la Fédération Wallonie-Bruxelles.

IMPACT ÉCONOMIQUE

z	Répartition des répondants par taille d’infrastructure

PETIT CENTRE SPORTIF* CENTRE SPORTIF MOYEN* GRAND CENTRE SPORTIF*

63% 18% 19%
* SELON LES CRITÈRES DE LA COMMISSION PARITAIRE 329

z	La taille des centres est proportionnelle au volume des pertes

17 389,81 €* 34 818,18 €* 209 500,00 €*

Moyenne globale 58 208,25 €*
* PERTE MOYENNE PAR INFRASTRUCTURE

On peut transposer la même observation faite pour les clubs aux centres sportifs si ce n’est 

que le montant moyen des pertes nettes des grands centres sportifs se détache très nette-

ment puisqu’il est 6 fois plus important que pour les centres sportifs moyens. Si 

la situation se prolonge, l’impact pour les grands centres sportifs serait très important.

Notre échantillon de répon-

dants correspond à la réalité 

des 250  centres sportifs par 

rapport à leur taille. Le calcul de 

cette projection en est facilité. 

En nous appuyant sur un 

montant moyen de perte de 

58 000 € par centre sportif, 

on évalue la perte nette globale 

pour l’ensemble des centres 

sportifs à 14 500 000 €.
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RÉDUCTION DU TEMPS DE TRAVAIL & TRÉSORERIE

En moyenne, 40 % des centres sportifs, toutes tailles confondues, ont été forcés de mettre 

leurs employés au chômage temporaire pour force majeure. La situation est plus présente 

dans les grands centres sportifs. 

z	Recours au chômage temporaire pour force majeure	

MOYENNE

X 21% 36 % 50 % 40 %

x 79 % 64 % 50 % 60 %

z	État des comptes

- 16 % 36 % 20 % 21%

-- 51% 36 % 40 % 46%

+ 33 % 28 % 40 % 33%

Les centres sportifs moyens risquent des situations de trésorerie plus délicates par rapport 

aux petits et grands centres sportifs.
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3. Fédérations sportives
Un échantillon de 57 répondants pour 70 fédérations sportives reconnues 

pour l’ensemble de la Fédération Wallonie-Bruxelles

IMPACT ÉCONOMIQUE

z	Des situations hétérogènes en fonction des fédérations

La situation de chaque fédération de chaque discipline s’avère spécifique. Le suivi au travers 

de cette crise devra être individualisé. Dans l’ensemble, la situation financière parait satis-

faisante pour la majorité. Quelques fédérations en difficulté peuvent cependant avoir un 

impact majeur sur leur discipline sportive.

z	Pertes nettes

Les pertes nettes sont évaluées en moyenne 

à 25 000 € par fédération  
nous donnant une projection aux alentours 

de 1 750 000 € pour l’ensemble des 

fédérations reconnues.

AIDE DES POUVOIRS PUBLICS

48 % des fédérations pensent que la crise sanitaire va provoquer des pertes dans les 

subventions budgétisées. Cette inquiétude concerne principalement les plans pro-
grammes à cause de l’arrêt de toutes les activités liées au haut niveau (compétitions et 

report des Jeux olympiques). Ces incertitudes concernent tant les montants que les modali-

tés de subventions. L’influence des exercices d’une année sur l’autre laisse aussi craindre des 

effets à moyen terme sur leurs financements. 

Le questionnaire a permis aux fédérations de soulever autant de questionnements qu’ils ont 

pu fournir de données sur la situation. L’accompagnement des pouvoirs publics devra donc 

être renforcé et individualisé dans cette période d’incertitude.

COTISATIONS

Sur la question des cotisations, une majorité de fédérations souhaite laisser la main aux clubs 

sur la question des cotisations puisqu’elles ne sont que 28 % à souhaiter prendre une dé-

cision commune à l’ensemble des clubs de la fédération. 

Parmi les scénarii proposés, sur les 28 % de réponses positives obtenues quant à une po-

litique commune concernant les cotisations, les fédérations ne privilégient pas les mêmes 

options que leurs clubs.
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y Y -
Remboursement 50% 50% -

Compensation 55% 30% 15%

Activités extra 55% 28% 17%

z	�Option 1  : remboursement d’une partie 

des cotisations de la saison 2019-2020.

z	�Option  2  : compensation sur les cotisa-

tions de la saison 2020-2021.

z	�Option 3 : activités complémentaires pour 

compenser la perte d’activité. 

RÉDUCTION DU TEMPS DE TRAVAIL

38 % des fédérations ont eu recours au chômage temporaire pour force majeure pour 

l’un, plusieurs ou l’ensemble de leurs salariés.

Conclusion
La perte nette totale pour le secteur sportif est actuellement évaluée à minima à 

64 250 000 € s’il n’y a pas de reprise avant fin juin.

CLUBS INFRASTRUCTURES FÉDÉRATIONS

TOTAL : - 64 250 000 €

Bien conscient que la priorité doit être donnée aux soins de santé, le sport a et aura 

néanmoins un rôle à jouer dans cette crise sanitaire notamment pour le bien-être et 

la santé des citoyens, mais également par les valeurs fondamentales qu’il véhicule 

comme la cohésion sociale, la solidarité et le respect des règles. Nous espérons que 

les autorités publiques en ont conscience et pourront aider les structures sportives 

dont la survie est ou sera menacée.

Une date de reprise des activités étant impossible à fixer, le secteur sportif devra sans 

doute travailler à une stratégie de déconfinement progressif dans le respect des me-

sures de distanciation sociale et d’hygiène (éventuellement par discipline, par tranches 

d’âges, etc.).


